



热议话题

# 让幼儿园多一些男教师的身影

## 代表委员关注幼教领域男女比例失衡现象

□记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 薛丛川

记者昨日从宁波市教育局了解到,2015年全市幼儿园专任教师17797人,其中专任男教师只有203人,占全体幼师比例在1%左右。然而,市民对男幼师的需求却越来越大,不少幼儿园也将拥有男幼师作为优质教育的一项指标。两会期间,有代表委员就此提出建议,并纷纷支招让幼儿园里多一些男教师的身影。

### 全市现有男幼师203名,只占全部幼师的1%左右

据介绍,2013年我市幼儿园专任男教师162人,2014年为190人,去年统计数据为203人。这两年,幼儿园专任男教师的人数有微量增加,但相比近两万人的“分母”,实在是微不足道。与发达国家相比,日本男幼师比例约为7%,美国约为10%,而我市男幼师比例为1%左右。更何况,这个群体还存在普遍的人

才流失现象。

男幼师少,“准”男幼师的数量也不容乐观。据了解,宁波外事学校的学前教育是市级品牌专业,规模最大,以五年制教学为主。该专业目前在读学生630名,14个班,其中男生仅37名,平均到每班也就2—3名。

### 男幼师越来越受到重视

市政协委员、市学前教育研究会副会长兼秘书长马春玉表示,男幼师稀缺是一个世界性的问题,就连学前教育相对发达的日、德、美等国家,也存在男女教师比例失衡的问题。

这几年来,随着人们对学前教育重视程度的不断提高,尤其是年轻父母对学前教育要求也不断提高,对男幼师需求也越来越大。马春玉委员说,由于思维方式、学习习惯等方面的差异,男幼师在幼儿全面发展过程中,具有女幼师不可替代的独特作用。

市政协委员陈国明来自宁波教育学院,他的观

点类似。他说,目前,多数幼儿园都没有男教师,个别幼儿园即便有,也只有1—2个。可以说男幼师比例极低。这种教师性别比例的严重失衡,对幼儿身心的全面发展、完整性别意识的形成造成一定的影响。

市人大代表、奉化市萧王庙街道滕头村党委书记傅企平认为,男教师进入幼教领域是社会的必然。而且男性从事幼儿教育事业早有典例。我国幼儿教育事业的先驱人物陈鹤琴先生就是从国外留学回来,投身幼儿教育事业,并开创了辉煌的事业生涯。

### 需求大,招人难,流失也多

需求越来越大,招人却极难,甚至还会流失。

马春玉委员认为,主要是传统观念和工资待遇方面的原因。“在老观念里,男人不适合幼师工作。”马春玉委员说,大家会认为幼师工作很多时候是妈妈般的看护,与男性特质有差距。同时,幼师的收入不是很高,作为“养家糊口”顶梁柱角色的男性会觉得比较尴尬。与此紧密关联的是,男幼师就业机会也比较多,相对低收入的幼儿园对他们的吸引力

较低。这些,最终造成男幼师难招,而且“存活率”也不高的现象。

“这几年男幼师的比例已有所上升,但依然不容乐观。”马春玉委员说,即便男幼师有自身优势,比如运动能力强,更加勇敢独立,但在理论考试方面却普遍不如女幼师。考试这一环节,追溯到招生阶段,也是类似。外事学校老师也认为,男女“一视同仁”的话,男生其实在考取这个专业的环节就比不过女生。

### 代表委员建议多方面予以扶持

据了解,市教育局尚未出台过明确倾向男幼师的政策。

不过,鄞州、镇海等地已有行动,如在招聘、培训、升职等方面都有具体鼓励男幼师的措施。如鄞州区,经过连续三年“特招”,已有在编男幼师30多人,占全区在编幼儿园教师的5%左右。

结合现状,马春玉委员建议,教育部门在公开招聘时可适当降低对男幼师的要求。傅企平代表则建议对幼儿园男教师的数量提出明确指标,并作为考核幼儿园星级的重要指标之一。

陈国明委员说,除了招聘环节,首先得从培养环节入手。这样能使多一些的男生入读学前教育专业。他建议,在招生时教育部门能够给予一定的倾斜,鼓励男生报考这个专业。后续的一些措施则是确保男幼师“招得来,也留得住”。

此外,傅企平代表认为,还要加强舆论引导,改变目前社会上对男幼师的偏见。而陈国明委员则鼓励那些喜欢当“孩子王”的男生,结合自身情况对学前教育专业、幼教行业,多一些关注。“总体而言,男性受家庭束缚较少。”陈国明委员说,作为在这个行业中的少数群体,意味着有更多的成长机会,比较容易出彩。

无理由退房



5套精选  
特价房

# 开年特惠 限时抢购

首付17万起 送9万品牌家私

抢中山路140m<sup>2</sup>公园精装豪宅

0574 27622222

恒大集团  
EVERGRANDE GROUP

营销中心/中山路与世纪大道交汇处东300米 项目地址/中山路以南 百丈路以北 西邻甬新河世纪大道 发售  
青/藏青(宁国)置业有限公司 曹南代理/世联行 全案推广/杭州鼎晟创意 首席设计师(2016)第17号 首席设计师(2015)第19号  
首席设计师(2015)第22号 首席设计师(2013)第0024号 荣誉金奖: 本楼盘荣获浙江省房地产业最高荣誉, 宁波及全国, 暨宁波市最佳楼盘, 最终以国家颁发的住宅质量保证书、开盘  
高标准的精装修标准, 本广告旨在提供相关信息, 不构成要约, 最终以政府备案、买卖双方签订的《商品房买卖合同》为准, 价格仅供参考, 2016年2月28日



恒大三亚·海上帝景 即将荣耀开盘

首付2万 8888元/m<sup>2</sup>  
送精装 购房送20万家居券

热线 0574 27622222

三天两晚海岛游  
火热认购中